

# Bratislavský KURIÉR<sup>®</sup>

denné aktuality na [www.bakurier.sk](http://www.bakurier.sk)

## Rozkopaná Rača spôsobuje chaos

Rozsiahla rekonštrukcia vodovodnej a kanalizačnej siete v bratislavskej Rači vyvoláva medzi obyvateľmi vlnu nespokojnosti. Viacerí sa sťažujú na rozkopané ulice, komplikovaný prístup k svojim domovom a neprehľadné dopravné značenie. Mestská časť upozorňuje, že ide o investičnú akciu Bratislavskej vodárenskej spoločnosti, ktorá je nevyhnutná pre obnovu približne 70 rokov starej infraštruktúry.

„To sa mi snád' sníva. Viacero ulíc v Rači, kde bývam, je úplne rozkopaných a ja sa neviem dostať k vlastnému domu. Problém je ten, že značenie presmerovanej dopravy je zmätočné a doslova musím hľadať možnosti, ako nájsť aspoň jednu cestu, ktorou prídem domov,“ postťažovala sa na sociálnych sieťach obyvateľka Rače Viktória.

(pokračovanie na str. 6)



## Minister dopravy Jozef Ráž zabojuje o Bratislavu

(Viac sa dočítate na str. 3)

## Leto na bratislavských kúpaliskách sa začalo

Bratislavské mestské kúpaliská v správe STaRZ postupne otvárajú svoje brány a spúšťajú letnú sezónu. Návštevníkov čaká leto plné oddychu a osvieženia, ale aj výhodnejšie online vstupenky a permanentky. Napriek rastúcim cenám energií a vyšším prevádzkovým nákladom zostáva vstupné oproti minulému roku

nezmenené, aby si mohli Bratislavčania aj návštevníci mesta užiť leto pri vode za dostupné ceny.

Zlaté piesky sú už milovníkom letného osvieženia k dispozícii a od soboty 6. júna privíta návštevníkov aj kúpalisko Delfín.

(pokračovanie na str. 5)

## Slovenská pošta zatvára bratislavské prevádzky

Vedenie Slovenskej pošty, a. s., čelí nespokojnosti zamestnancov i samotných klientov. Aktuálne bola zatvorená mimoriadne obľúbená a vyťažená pobočka 52 na Jiráskovej ulici v Petržalke, pričom tento krok nastal takmer zo dňa na deň. Čo sa v rámci reštrukturalizácie spoločnosti deje, či skončia aj ďalšie po-

bočky v Bratislave a aká je celková vízia pošty do budúcnosti, sme sa opýtali priamo jej vedenia.

Už niekoľko týždňov koluje medzi zamestnancami Slovenskej pošty podpisová akcia, ktorú spustili odbory spoločnosti a týkajú sa, zjednodušene povedané, nespokojnosti zamestnancov s pracovnými podmienkami.

(pokračovanie na str. 4)

## Kochova záhrada opäť ožila

Bratislava získala späť jednu zo svojich najväčších zelených pamiatok. Kochova záhrada v Starom Meste, ktorá bola dlhé roky verejnosti dostupná len výnimočne, prešla komplexnou rekonštrukciou za približne 850-tisíc eur. Historický areál je odteraz otvorený denne a vstup doň zostáva bezplatný.

Po rokoch chátrania a obmedzeného prístupu sa Kochova záhrada, považovaná za jednu z najcennejších historických záhrad v Bratislave, opäť otvára verejnosti. Národná kultúrna pamiatka ukrytá pod budovou bývalého Kochovho sanatória v Starom Meste, prešla rozsiahlou obnovou, ktorá priniesla novú zeleň, zrekonštruované chodníky, oporné múry, bazén aj návštevnícke centrum. Záhrada je otvorená denne od 9.00 do 20.00 hodiny a vstup do nej je bezplatný.

### Obnova za 850-tisíc eur

Celkové náklady na rekonštrukciu, vrátane projektovej dokumentácie, dosiahli približne 850-tisíc eur s DPH.

(pokračovanie na str. 11)

## Počet kandidátov na primátora Bratislavy nahráva skôr obhajobe Matúša Valla

Aj keď pre väčšinu z nás prichádza leto a sním očakávané skôr oddychové obdobie, pre kandidátov na primátora to znamená niečo iné – začiatok volebnej kampane.

Aktuálne má Bratislava známych 7 kandidátov na hlavu mesta, a tak sme oslovili politológa PhDr. Jozefa Lenča, PhD. S tým, ako vidí priebeh a výsledky nadchádzajúcich komunálnych volieb.

**Aktuálne je oficiálne potvrdených 7 kandidátov na post primátora hlavného mesta. Matúš Vallo, Martin Winkler, Dana Čahojová, Zuzana Šubová, Mi-**

**roslav Heredoš, Ľubomír Geci a Jozef Ráž. Je počet kandidátov a rozmanitosť toho, čo chcú Bratislavčanom ponúknuť dostatočná na to, aby si mohli obyvatelia dôsled-**

**ne vybrať kvalitného primátora?**

Ak sa objektívne pozrieme na zoznam kandidátok a kandidátov, tak to môžeme naozaj považovať za dostatočne rozmanitú ponuku. Napriek tomu

sa určite nájdu takí - a možno ich bude väčšina - ktorí nepôjdu voľiť s odôvodnením, že nemali koho.

(pokračovanie na str. 2)

# Počet kandidátov na primátora Bratislavy nahráva skôr obhajobe Matúša Vallo

(Dokončenie zo str. 1)

**V prieskumoch sa ako jasný víťaz ukazuje súčasný primátor Vallo. Je niečo, čo by mohlo natoľko zamiešať karty, že by obyvatelia hlavného mesta zmenili názor?**

Určite. To, že aktuálne vedie prieskumy

najú, pretože vidia, že „pre nich“ niečo robí, pretože sa ešte nenašli takí, ktorí by im - voličom - ponúkli viac alebo aspoň to, čo chcú, potrebujú.

**Vraví sa, že niekedy je zmena dobrá. A tak, z politologického hľadiska, je alebo bolo by lepšie, ak by po-**

**pak, mohlo v boji o primátorskú stoličku pomôcť?**

Meno. Je to jednoznačne jeho meno, to mu na jednej strane pomáha, no súčasne mu škodí. Určite sú ľudia, ktorí nemajú radi Elán a špecifikum Joža Ráža, určite sú takí, ktorým vadí, že Jozef Ráž je spájaný so

krétna kandidátka. Toto je otázka ponuky a nie dopytu.

**Ktorých 3 kandidátov by ste považovali následne za najsilnejších v boji o primátorské kreslo. Bol by napríklad preferenčne vyššie Ráž alebo Winkler?**

Keďže nevlastním

rokokoch sú zvyčajne kampane tvrdé a rivalita veľká - či ide o viac peňazí, tým je boj o voliča emotívnejší a ostrejší - je veľmi pravdepodobné, že sa toto stane realitou aj kampane v Bratislave. Tým, že ide o hlavné mesto a bude sa týmto voľbám dávať veľká pozornosť, bude tomu

volieb sa môže ešte udiť množstvo vecí, ktoré môžu zvrátiť toto očakávanie. Na druhej strane platí, že dlhodobu (od primátorovania Milana Ftačnika) v Bratislave nevyhral ľavicový kandidát, či kandidátka v kontexte tohto by sme mohli za šokujúce považovať prípadné víťazstvo



Dana Čahojová



Miroslav Heredoš



Jozef Ráž



Zuzana Šubová



Matúš Vallo



Martin Winkler

je dôsledkom toho, že má najväčšiu poznateľnosť medzi voličmi a súčasne výkon jeho mandátu je de facto kampaňou. Má skúsenosti a má náskok, no to platí pre všetkých a všetky, ktorí obhajujú svoj mandát. Konkurencia bola ešte donedávna neznáma, nespoznaná alebo neviditeľná. Kartami môže zamiešať kandidát či kandidátka, kauza či kauzy, ak sa objavia, alebo/a samozrejme volebná kampaň.

**Prečo pri takomto širokom spektre kandidátov v prieskumoch víťazí súčasný primátor – čím si získal či naďalej získava Bratislavčanov, ak nepočítame fakt, že jeho súčasný mandát je zároveň aj kampaňou?**

Pretože ho ľudia poz-

**kračoval vo funkcii primátor, ktorý by nadviazal na predchádzajúce 2 mandáty alebo by Bratislave mohla prospieť „nová krv“?**

Ak samospráva funguje, prosperuje a vykonávateľom mandátu nezneužívajú svoju moc na osobný prospech, tak je vhodnejšia kontinuita, než akákoľvek zmena - to však hovorí človek, ktorý je skôr konzervatívny. Zmena je na mieste, je potrebná vtedy, ak samospráva (štát) nefunguje, chradne, ak zmena je lepšia než postupné „umieranie“.

**Iba pred pár dňami potvrdil kandidatúru Jozef Ráž, súčasný minister, ktorý je rodený Bratislavčan. Čo ho znevýhodňuje a čo by mu, nao-**

Smer-om. Na druhej strane sú takí, pre ktorých to môže byť záruka zmeny a novej - lepšej - politiky. Pre Jozefa Ráža bude kľúčové, či tých druhých bude dosť na to, aby uspel vo voľbách.

**Má Bratislava na to, aby sa primátorkou stala po prvý raz žena – Čahojová? V aktuálnych prieskumoch sa ukazuje ako druhá.**

Keď majú na to Zlaté Moravce, Handlová či Prešov, kde boli alebo sú ženy primátorky, prečo by na to nemala mať Bratislava. Hoc niektorí politici tvrdia, že Slovensko nie je Bratislava. Úspech ženy vo voľbách o post primátora hlavného mesta nie je o pripravenosti mesta či voličov, ale o tom či kandiduje nejaká žena a ako je na to pripravená kon-

sklenenú vešteckú guľu, tak môžem jednoznačne povedať len to, že preferenčne vyššie bude ten, ktorý bude preferenčne vyššie. Ak by som mal byť konkrétnejší, tak ten, ktorý dokáže verejnosť, nespokojnú s výkonom mandátu primátora Vallo, viac presvedčiť, že dokáže Vallo poraziť a zmeniť politiku mesta. Na druhej strane platí, že čím viac bude kandidátov a kandidátok, ktorí budú vystupovať ako to, ktorí sú proti Vallovi, tým väčšia je pravdepodobnosť, že primátor Vallo obháji svoj mandát.

**Môžeme očakávať, že bude boj / rivalita v nasledujúcich mesiacoch – až do volieb, veľká / narastajúca? Očakávate tvrdú kampaň?**

Keďže v ostatných

patrične zodpovedať aj kampaň.

**Ak by ste mali aktuálne, na základe všetkých dostupných informácií, skúseností jednotlivých kandidátov, prieskumov, atď., skúsiť odhadnúť, ako dopadnú jesenné voľby v BA, ako predpokladáte, že dopadnú? Možno očakávať šokujúci výsledok alebo skôr nie?**

Na základe toho, čo vieme teraz, prieskumy, ktoré vysoko favorizujú primátora Vallo, spoločenské nálady, ktoré neprajú kandidátom Smer-u a toho, že viac proti kandidátom pomáha tomu, kto obhajuje svoj mandát, je pravdepodobné to, že víťazom volieb bude primátor Vallo. Jeho víťazstvo by tak nemalo byť prekvapením. Lenže do

Jozefa Ráža.

**Myslíte si, prípadne viete o možnom kandidátovi, ktorý ešte oficiálne neohlásil kandidatúru a ktorý by pritom mohol výrazne zmeniť poradie aktuálnych kandidátov na primátora?**

Nemám informáciu o tom, že by mal kandidovať ešte niekto iný, no rozhodne sa to nedá vylúčiť. Ak by však mal mať šancu vyhrať, domnievam sa, že by to musela byť len nejaká skutočne významná osobnosť, ktorá by dokázala vyvolať dostatočne veľkú emóciu, aby vo voľbách uspela. V opačnom prípade to bude len kandidát či kandidátka do počtu a bez väčšej šance na úspech.

(vt)

# Minister dopravy **Jozef Ráž** zabojuje o Bratislavu

V pondelok 22. júna ohlásil svoju kandidatúru na post primátora Bratislavy minister dopravy Jozef Ráž. Podľa mnohých pôjde o najväznejšieho protikandidáta, ktorý vyzve v jesenných voľbách súčasného primátora Matúša Valla.

„Kandidujem ako nezávislý, pre žiadnu stranu a už vôbec nie



Jozef Ráž

proti niekomu. Narodil som sa tu a som tu doma. Bratislava ne-

potrebuje ďalšie ideológie, skôr konkrétne riešenia ako politické hádky,“ uviedol v úvode aktuálne šéf rezortu dopravy (nominant SMER-SD), ktorý na adresu koalície strany SMER-SD neskôr dodal: „Ja a SMER-SD sú dve rozdielne veci. Keby som sa stotožňoval s ich názormi a politickou agendou, bol by som v strane.“ Čo sa týka funkcie

ministra, v prípade, ak by voľby vyhral, alternatívou na zostávajúci rok na post šéfa rezortu by mohol byť súčasný štátny tajomník. Pripomenul však, že určenie jeho prípadného nástupcu nie je v jeho kompetencii.

Medzi hlavné priority považuje Ráž nedostatok bytov, tak nájomných, ako aj komerčných. Negatívne

vníma aj bezpečnosť v uliciach Bratislavy a jedno z prvých jeho opatrení, ak by bol úspešný, by podľa neho mohlo byť, že 200 úradníkov na magistráte by nahradil 200 mestskými policajtm. Ako jeden z hlavných problémov Bratislavy považuje aj dopravu. „Nie je možné, aby sme z jedného konca mesta na druhý, išli rovnako

dlho ako do Trenčína.“

Ráž má v rámci kampane záujem navštíviť každú zo 17 mestských bratislavských častí. Chce byť v kontakte s voličmi a aj na základe ich potrieb následne vytvoriť program pre Bratislavu.

(bak,

foto zdroj jozefraz.sk)

## Slovenská metropola otvára dvere veľkým developerským projektom

Bratislava sa možno čoskoro vydá na novú etapu svojho rozvoja. V hre sú zmeny územného plánu, ktoré by umožnili výstavbu tisícok nových bytov vo viacerých mestských častiach. Magistrát argumentuje potrebou riešiť bytovú krízu a podporiť vznik dostupnejšieho bývania. Kritici však upozorňujú, že mesto by sa malo najskôr zamyslieť nad tým, či je pripravené na ďalší prílev obyvateľov.

Pripravované zmeny sa dotýkajú viacerých atraktívnych lokalít v Petržalke, Dúbravke, Ružinove, Starom Meste či Podunajských Biskupiciach. V mnohých prípadoch ide o pozemky, kde sa dnes počíta s obchodmi, službami alebo občianskou vybavenosťou. Po novom by

na nich mohli vyrásť bytové komplexy s kapacitou stoviek až tisícov nových obyvateľov.

### Mesto hovorí o bývaní, developeri o príležitosti

Dôvodom pripravených zmien je podľa magistrátu zastaraný územný plán, ktorý vznikol ešte pred takmer dvadsiatimi rokmi. V tom čase sa predpokladalo, že Bratislava bude potrebovať najmä kancelárske priestory, obchodné centrá či plochy pre služby. Dnes je situácia odlišná. Ceny bytov patria medzi najvyššie na Slovensku a dostupnosť bývania sa stáva čoraz väčším problémom. Práve preto mesto otvorilo možnosť prehodnotiť funkčné využitie niektorých území.

Výsledkom je balík zmien, ktorý môže odblokovať výstavbu viacerých veľkých rezidenčných projektov. Za mnohými návrhmi pritom stoja samotní developeri, ktorí dlhodobo upozorňovali na to, že súčasné regulácie neumožňujú efektívne využiť pozemky vhodné na výstavbu bytov.

### Otázka znie: čo bude chýbať?

Kým zástancovia zmien hovoria o nevyhnutnom kroku na riešenie bytovej situácie, objavujú sa aj pochybnosti. Niektoré navrhované úpravy totiž menia plochy určené pre občiansku vybavenosť na bývanie. A práve tu vzniká otázka, či Bratislava netrpí okrem nedostatku bytov aj nedostatkom škôl, škôlok, zdravotníckych zaria-

dení alebo verejných služieb. Prípadne zelene. Mnohé mestské časti už dnes upozorňujú na preťažené cesty, nedostatok parkovacích miest či kapacitné problémy v školských zariadeniach. Každý nový byt pritom znamená prísun ďalších obyvateľov, autá a nároky na infraštruktúru. Napríklad v Petržalke sa pripravujú zmeny v okolí bývalého Matadoru, kde by mohli pribudnúť nové obytné komplexy. V Dúbravke sa počíta s rozšírením projektov Harmincova a Medze. Ďalšie rezidenčné zámery sa objavujú v centre mesta pri Radlinského ulici, v Ružinove pri Exnárovej ulici aj v Podunajských Biskupiciach.

### Koľko bytov je ešte únosných?

Bratislava patrí medzi mestá, ktoré sa v posledných rokoch rozvíjajú najmä prestavbou existujúcich areálov a nevyužívaných pozemkov. Voľných plôch na okrajoch mesta ubúda, preto sa čoraz viac stavia vo vnútri zastavaného územia. Urbanisti tento trend označujú za prirodzený, no zároveň upozorňujú, že zahusťovanie musí byť sprevádzané budovaním verejnej vybavenosti. Práve preto sa medzi obyvateľmi čoraz častejšie objavuje otázka, či Bratislava potrebuje predovšetkým ďalšie bytové projekty, alebo skôr investície do služieb a infraštruktúry. Inak povedané – vyrieši výstavba tisícov nových bytov problém mesta, alebo vytvorí nové?

### Poslanci budú rozhodovať až neskôr

O definitívnej podobe zmien zatiaľ rozhodnuté nie je. Návrh prešiel procesom posudzovania vplyvov na životné prostredie a čaká na posledné stanoviská štátnych orgánov. Následne sa dostane na rokovanie mestského zastupiteľstva. Práve tam sa ukáže, či poslanci podporia ďalšie rozšírenie možností výstavby v hlavnom meste. Nejde pritom len o technickú úpravu územného plánu. V skutočnosti pôjde o rozhodnutie, ktoré môže určiť podobu Bratislavy na najbližšie desaťročia.

(vt)

Máte zaujímavú tému? Staňte sa našimi ďalšími očami v teréne. Vaše námety posielajte na: [redakcia@bakurier.sk](mailto:redakcia@bakurier.sk)

Mesačník Bratislavský kuriér vydáva Staromeštan, s.r.o. (Sedlárska č. 8, 811 01 Bratislava, IČO: 36842834)

Šéfredaktor: Peter Kimijan, [sefredaktor@bakurier.sk](mailto:sefredaktor@bakurier.sk), Redakcia: Veronika Trojanová, E-mail: [redakcia@bakurier.sk](mailto:redakcia@bakurier.sk).

Inzercia: [inzercia@bakurier.sk](mailto:inzercia@bakurier.sk). Grafika: Rastislav Biznár, [r.biznar@gmail.com](mailto:r.biznar@gmail.com). Registrované MK SR: EV3820/09. ISSN 1338 - 1830.

Distribúcia: vlastné stojany a na frekventovaných miestach Bratislavy - 74 lokalít.

# Slovenská pošta zatvára bratislavské prevádzky

(Dokončenie zo str. 1)

K tomu prišlo celkom nečakane k zatvoreniu pobočky číslo 52, na Jiráskovej ulici v Petržalke, pričom o tomto kroku sa zamestnankyne dozvedeli vo štvrtok s tým, že už nasledujúci utorok prevádzka končila. Hromadnú výpoveď zároveň podali zamestnanci na pošte v Rusovciach, a tak sme vedenie akciovej spoločnosti oslovili s konkrétnymi otázkami k vzniknutej situácii či skôr situáciám a k tomu, ako veci kompetentní riešia.

## Odbory sa búria, vedenie to rešpektuje

„Manažment Slovenskej pošty plne rešpektuje zákonnú úlohu odborových organizácií a ich mandát obhajovať záujmy zamestnancov. Sme presvedčení, že jediným správnym nástrojom na riešenie akýchkoľvek otázok, je otvorený a konštruktívny dialóg. S našimi partnermi sa preto intenzívne stretávame a poskytujeme im detailné, transparentné informácie, často nad rámec našich povinností, napr. o ekonomickej realite a hospodárení podniku. Odborové organizácie preto veľmi dobre poznajú reálne dôvody nakumulovanej straty a jednotlivých krokov transformácie. V tejto súvislosti musíme konštatovať, že text petície operuje s viacerými nepresnými tvrdeniami. Napr. informácie o hrozbe privatizácie sa absolútne nezakladajú na



pravde – Slovenská pošta sa neprivatizuje. Rovnako konsolidácia podniku nie je svojvôľou manažmentu. Plošné zvyšovanie miezd alebo navýšovanie počtu zamestnancov pri súčasnom hospodárskom výsledku podniku by bolo ekonomicky nezodpovedné – takéto konanie by mohlo byť pre firmu v aktuálnej finančnej kondícii likvidačné. Manažment podniku musí konať rozumne, na základe reálnych ekonomických ukazovateľov a hľadať také riešenia, ktoré skutočne prinesú stabilitu podniku a dlhodobú udržateľnosť pracovných miest,“ dozvedeli sme sa od hovorkyne pošty, Evy Peterovej a poskytnutých informácií sme dostali ešte viac: „Manažment Slovenskej pošty chce a bude upravovať mzdy a zatriktívňovať spoločnosť ako zamestnávateľa, no tento krok je priamo podmienený plánovanou a riadenou transformáciou, ktorej cieľom

je prispôsobiť podnik reálnemu trhovému dopytu a postupujúcej digitalizácii, čo sa roky zanedbávalo. Od roku 2018 klesol celkový objem poštových služieb až o 62 % a produktivita práce sa znížila o polovicu. Súčasný model s extenzívnou sieťou kamenných pobočiek už nezodpovedá správaniu zákazníkov. Kroky manažmentu preto nie sú plošným rušením služieb, ale ich prechodom na moderné, efektívnejšie a nonstop dostupné alternatívy, ako sú BalíkoBOXy, koncept maláPOŠTA, online služby.“

## Pripraviť sa treba na hromadné prepúšťanie

Podľa manažmentu podniku sú najťažším problémom náklady na mzdy, a preto prebieha a zrejme ešte len bude prebiehať znižovanie stavov zamestnancov pošty. „Mzdové náklady dnes tvoria až 59 % všetkých výdavkov podniku,

pričom zamestnanci ne prevádzkuje o stovky pobočiek viac, než jej ukladá zákonná povinnosť z licencie (približne 800 pôšt). Cieľom manažmentu na najbližšie obdobie je preto vytvorenie stabilnej siete, ktorá bude postavená na doručovateľoch (klientom poskytujú každý pracovný deň takmer celé portfólio služieb u nich doma), praktických online službách a digitálnych riešeniach (mobilná aplikácia, Moja ePošta), užitočných službách bez nutnosti návštevy pobočky (Opakované doručenie, Presmerovanie zásielky, kuriérske služby, Splnomocnenie...), samoobslužných zariadeniach (rozširovanie siete BalíkoBOXov o partnerské AlzaBoxy), efektívnych pobočkách a partnerských prevádzkach maláPOŠTA,“ dozvedeli sme sa detaily od Peterovej, pričom aktuálne sa vedenie pošty podľa vlastných slov zameriava na riešenie malých, vidieckych pôšt. „Tohtoročná fáza optimalizácie sa sústreďuje primárne na vidiek a malé obce. Bude sa týkať nepovinných pôšt - pobočiek, ktoré Slovenská pošta prevádzkuje nad rámec svojich povinností, klienti ich využívajú minimálne, kvôli čomu sú dlhodo- bo v strate – nemajú ekonomický zmysel pre poštu, ale už ani praktický zmysel pre zákazníkov, keďže kvôli slabej vyťažnosti sú otváracie hodiny týchto pobočiek výrazne obmedzené a pre väčšinu oby-

vatelov obce nevyhovujúce. Návrhy na zatvorenie ďalších pobočiek postupne predkladáme regulátorovi (Úrad pre reguláciu elektronických komunikácií a poštových služieb). Každá navrhovaná pošta podlieha individuálnemu schváleniu. Po finálnom rozhodnutí regulátora o jednotlivých úpravách siete informujeme v prvom rade zamestnancov dotknutej pobočky, obec a klientov spádovej oblasti, a to v dostatočnom predstihu. Preto odmietame tvrdenie, že obyvatelia dotknutých pobočiek nie sú o ich zatvorení informovaní.“

ne prevádzkuje o stovky pobočiek viac, než jej ukladá zákonná povinnosť z licencie (približne 800 pôšt). Cieľom manažmentu na najbližšie obdobie je preto vytvorenie stabilnej siete, ktorá bude postavená na doručovateľoch (klientom poskytujú každý pracovný deň takmer celé portfólio služieb u nich doma), praktických online službách a digitálnych riešeniach (mobilná aplikácia, Moja ePošta), užitočných službách bez nutnosti návštevy pobočky (Opakované doručenie, Presmerovanie zásielky, kuriérske služby, Splnomocnenie...), samoobslužných zariadeniach (rozširovanie siete BalíkoBOXov o partnerské AlzaBoxy), efektívnych pobočkách a partnerských prevádzkach maláPOŠTA,“ dozvedeli sme sa detaily od Peterovej, pričom aktuálne sa vedenie pošty podľa vlastných slov zameriava na riešenie malých, vidieckych pôšt. „Tohtoročná fáza optimalizácie sa sústreďuje primárne na vidiek a malé obce. Bude sa týkať nepovinných pôšt - pobočiek, ktoré Slovenská pošta prevádzkuje nad rámec svojich povinností, klienti ich využívajú minimálne, kvôli čomu sú dlhodo- bo v strate – nemajú ekonomický zmysel pre poštu, ale už ani praktický zmysel pre zákazníkov, keďže kvôli slabej vyťažnosti sú otváracie hodiny týchto pobočiek výrazne obmedzené a pre väčšinu oby-

## Zatvorí sa v Bratislave 16 pobočiek?

„V Bratislave máme aktuálne 38 pobočiek. Podľa licencie by ich v Bratislave stačilo mať 22. Pobočka Bratislava 52 (Jiráskova ul.) je dočasne zatvorená z interných prevádzkových dôvodov. Služby pre obyvateľov plne a kapacitne zabezpečuje nástupnícka pobočka a doručovatelia priamo v teréne. Na pobočke sa zavádza nový, optimalizovaný prevádzkový režim, ktorý presne zodpovedá reálnej vyťažnosti. Kontinuita a dostupnosť poštových služieb zostáva aj pre občanov Rusoviec, Jaroviec aj Čunova plne garantovaná,“ ubezpečila hovorkyňa Slovenskej pošty.

(vt)

# Leto na bratislavských kúpaliskách sa začalo

(Dokončenie zo str. 1)

V závislosti od ustáleného priaznivého počasia a získania potrebných povolení Regionálneho úradu verejného zdravotníctva sa následne otvoria aj ďalšie obľúbené kúpaliská: Krasňany, Mičurín, Lamač, Tehelné pole a Rača. Kúpalisko Rosnička bude po komplexnej rekonštrukcii a modernizácii sprístupnené návštevníkom

nezmenené. Najvýhodnejšou voľbou je aj naďalej nákup vstupeniiek online. Zaujímavcovia tak získajú nižšiu cenu, rýchlejší vstup do areálu a počas horúcich dní sa vyhnú aj čakaniu v radoch pri pokladniach. Pri kúpe lístka online je cena pre všetky kúpaliská len 5,50 € a po 17. hodine si možno online lístok kúpiť dokonca už za 4,50 €. Pre tých, ktorí uprednostnia kúpu lístka

Pre deti od 3 do 18 rokov je cena vstupného na pokladni 4,50 €. Táto cena je rovnaká pre všetky mestské kúpaliská, pričom online lístky bude možné zakúpiť za 4,00 €, po 17-tej hodine dokonca len za 3,50 €. Deti do 3 rokov majú vstup zdarma. Pre seniorov a ŤZP platí jednotné zvýhodnené vstupné vo výške 3 €. Pre pravidelných návštevníkov sú ideálne online permanentky

deti vo veku od 3 do 18 rokov za 9,90 € na dieťa. Samostatná detská sezónna permanentka stojí 69 €, permanentka pre seniorov a osoby s ŤZP je dostupná za 59 €.

„Aj tento rok chceme Bratislavčanom ponúknuť dostupné možnosti letného oddychu priamo v meste. Napriek rastúcim prevádzkovým nákladom sa nám podarilo zachovať ceny vstupného na úrovni minulého roka. Zároveň pokračujeme v rozsiahlych investíciách do modernizácie našich areálov. Najvýraznejšou zmenou pre leto 2026 je komplexná rekonštrukcia Mestského kúpaliska Rosnička, ktoré prechádza najväčšou modernizáciou za približne 50 rokov a malo by byť verejnosti k dispozícii počas letných prázdnin,“ priblížil Ladislav Križan, riaditeľ STaRZ.

Rekonštrukcia Rosničky finišuje v júni. Aktuálne prebieha testovanie novej strojovne a celého technologického zázemia spolu s napúšťaním



vody do plaveckého bazéna. Súčasťou obnovy areálu je nový stredný bazén so zábavnými a relaxačnými prvkami, nový detský bazén, revitalizácia trávnatých plôch vrátane zavlažovania a retenčnej nádrže, ako aj nový koncept gastro zóny. Zakúpiť si online jednorazový lístok alebo permanentku za zvýhodnené ceny je možné prostredníctvom webovej stránky <https://www.kupaliska.bratislava.sk>. Následne sa už len stačí pri vstupe preukázať QR kódom v mobile a prejsť cez samostatne zriadený vstup na kúpalisku. Registrovaní užívatelia cez Bratislavské konto majú všetky svoje lístky a permanentky

prehľadne na jednom mieste. Permanentky sú prenosné medzi všetkými ôsmimi bratislavskými kúpaliskami, neviažu sa na jedno konkrétne miesto. Návštevníci ju zároveň môžu využiť aj ako 90-minútový vstup do Mestskej plavárne Pasienky, čo predstavuje i vhodnú alternatívu počas chladnejších či upršaných letných dní.

Mestské kúpaliská Bratislava v správe mestskej organizácie STaRZ: Rosnička v MČ Dúbravka, Tehelné pole v MČ Nové Mesto, Lamač v MČ Lamač, Rača a Krasňany v MČ Rača, Mičurín v MČ Staré Mesto, Delfín a prírodné kúpalisko Zlaté piesky v MČ Ružinov.

(bak, STaRZ)



počas letných prázdnin. Plavcom poslúži v lete aj Mestská plavárň Pasienky.

Napriek rastúcim cenám energií a vyšším prevádzkovým nákladom zostáva vstupné v porovnaní s minulou sezónou

priamo v pokladni na kúpalisku, sa cena celodenného vstupu bude pohybovať od 6,00 € (Krasňany, Rača, Zlaté piesky, Mičurín), cez 6,50 € (Lamač, Tehelné pole, Delfín) po 8,00 € (Rosnička).

– 10 vstupov za 49,50 € alebo 10 vstupov po 17. hodine za 40 €. Najvýhodnejšou voľbou je sezónna permanentka s neobmedzeným počtom vstupov za 99 €. K nej je možné dokúpiť detskú permanentku pre maximálne tri

## Na Kuchajde sa menia trasy pre peších

Od 15. júna 2026 sú v súvislosti s výstavbou nového bežeckého oválu dočasne uzatvorené dva vstupy do areálu Kuchajdy.

Aktuálne sa začína jedna z najdôležitejších etáp výstavby – pokládka EPDM povrchu, ktorý bude tvoriť finálny bežecký

ovál. V týchto dňoch prebieha realizácia spodnej vrstvy, následne bude položená vrchná vrstva povrchu.

Mestská časť žiada verejnosť, aby nevstupovala do uzatvorených častí staveniska ani na rozpracovaný povrch. Čerstvo položený EPDM je v tomto štádiu mimoriadne

citlivý a každý vstup môže spôsobiť jeho poškodenie alebo znehodnotenie. Rešpektovaním značenia pomáhate chrániť vznikajúce športovisko a predchádzať zbytočným komplikáciám či predĺženiu stavebných prác.

Dočasné obmedzenia prinesú výsledok v podobe moderného

bežeckého oválu s kvalitným povrchom, ktorý zlepší podmienky na beh, tréning aj aktívny oddych pre všetkých návštevníkov Kuchajdy.

(bak, banm.sk)



# Osem rokov babráctva musí skončiť. Devínska má na to, byť lepším miestom na život

Koncom májaoznámil **PhDr. Ľuboš Krajčír** kandidatúru na post starostu MČ Bratislava - Devínska Nová Ves. V nadchádzajúcich komunálnych voľbách bude zrejme najväčším výzývateľom súčasného starostu Dáriusa Krajčíra, pričom zhoda v priezvisku je čisto náhodná. V rozhovore vysvetľuje, prečo sa rozhodol vstúpiť do komunálnej politiky na najvyššej miestnej úrovni, čo mu v súčasnom riadení mestskej časti najviac prekáža a ako si predstavuje jej budúcnosť. Svoju víziu stavia na solídnom akademickom základe, dlhoročnej skúsenosti z podnikateľského sektora, ale predovšetkým na poznatkoch z odpracovaných rokov v parlamente aj v miestnej samospráve.

**Čo vás vlastne priviedlo ku kandidatúre – nebolo to predsa len rozhodnutie zo dňa na deň?**

Vôbec nie. Pred časom sme s ďalšími ľuďmi, ktorým nie je ľahostajný osud Devínskej, založili OZ Naša Devínska - s cieľom prispieť k tomu, aby sa z našej mestskej časti stalo bezpečné, krásne a aktívne miesto. Cez konkrétne projekty a aktivity sme sa stretávali s obyvateľmi a počúvali, čo ich trápi. A čím viac sme robili, tým jasnejšie sme videli, ako hlboko siahajú problémy



*PhDr. Ľuboš Krajčír, nezávislý kandidát na starostu Devínskej Novej Vsi*

v samotnom riadení mestskej časti – **neefektívne hospodárenie, zbytočné výdavky, neschopnosť presadzovať záujmy Devínskej na úrovni mesta.** Vnímam aj ako sa rozvíjajú iné mestské časti. V istom momente som si uvedomil, že záplata zvonku nestačí. Devínska je môj domov, tu chcem vychovávať svoje deti – a keď človek vie, čo treba zmeniť a pozná konkrétne kroky, niet nad čím váhať.

**Cítite nespokojnosť u obyvateľov mestskej časti?**

Áno, a práve to je veľká časť mojej motivácie. **Nespokojnosť obyvateľov je reálna a oprávnená** - len ju mnohí nevyjadrujú nahlas, zmierili sa s tým, že „veď aj inde to nie je v poriadku“. Pritom mnohým problémom sa dá predchádzať a riešiť ich skôr, ako nastanú - aj na celomestskej úrovni. Stačí sa prihlásiť o svoje slovo a práva. Aj keď

sme za kopcom, musí nás byť počuť. Vždy je to o dialógu a umení možného.

**Máte na mysl niečo konkrétne, kde sa nečinnosť voči mestu dotýka obyvateľov?**

Áno, jeden príklad za všetky: mestský vodojem v lokalite pri Srdci, od ktorého je závislý takmer 12 000 obyvateľov Devínskej. Už v roku 2018 bolo v lokálnej televízii odvysielané stanovisko BVS a hlavného mesta, že do pár rokov musí prísť k rekonštrukcii jeho havarijného stavu. **Máme rok 2026 a desiatky tisíc ľudí zásobuje ten istý vodojem, v tom istom havarijnom stave, s oveľa väčším rizikom.** Preto sa oprávnené môžu občania pýtať, aké kroky vyvinulo súčasné vedenie mestskej časti smerom k vyriešeniu tohto problému? Uspokojilo sa s odpoveďou, že mesto teraz nemá peniaze? Pritom treba zdôrazniť, že **súčasný starosta je zároveň jediným mestským poslancom za našu mestskú časť** - má teda tento problém v priamej kompetencii nielen ako starosta, ale aj ako mestský poslanec. Napriek

tejto výnimočnej dvojitej pozícii, ktorá mu dáva mimoriadny vplyv a nástroje na presadzovanie záujmov obyvateľov priamo v mestskom zastupiteľstve, k **riešeniu nedochádza.** A to je presne ukážka toho, kde vidím obrovské rezervy - nie v tom, že peniaze nie sú, ale v tom, že sa o ne nikto poriadne nepopasoval. Ja v takýchto kľúčových otázkach nepoznám nie. Viem rokovať s kýmkoľvek a o čomkoľvek, pretože starosta musí byť predovšetkým manažér - niekto, kto záujmy obyvateľov nielen deklaruje, ale aktívne presadzuje a vie za ne bojovať.



*Hazardovanie s pitnou vodou sa nám môže vypomstiť*

**V akej ekonomickej kondícii je mestská časť podľa Vás?**

Ani nie podľa mňa. Dostupné sú štatistiky a pravidelne zverejňované ekonomicke ukazovatele, ktoré jasne ukazujú, že nejdeme dobrým smerom. Devínska Nová Ves patrila ešte v roku 2018 k lídrom v ekonomickej stabilite v rámci celej Bratislavy - za posledné roky sme sa poriadne prepapli, pričom na to nebol žiaden dôvod. Keď som sa

začal intenzívnejšie zaujímať o hospodárenie obce, niekde mi až rozum ostal stáť.

- Platíme **predražené nájom** za pozemky, hoci hneď vedľa máme bezplatné alternatívy.

- Kupujeme **budovy za státisíce eur**, ktoré majú výrazne nižšiu hodnotu a nevieme ich zmysluplne prenajať.

- Zbavujeme sa majetku **pod cenu.**

- Berieme si úvery na projekty, ktoré vieme financovať rozumnejšie, a **preplácame na drahých úrokoch.**

- Mzdové náklady úradu rastú rýchlejšie ako kvalita služieb pre obyvateľov. A čerešničkou na

torte je **plat starostu presahujúci 6 800 eur mesačne.**

Pre predstavil som päť oblastí, ktorým sa plánujem venovať.



*Lúka, za ktorú platíme drahý prenájom ziva prázdnotou*

To sú státisíce eur, ktoré **pri zodpovedanom hospodárení vieme investovať**

**do športu, škôl a skvalitňovania verejných priestorov.**

**Čo teda podľa Vás Devínskej Novej Vsi najviac chýba, kde treba začať?**

V prvom rade treba zmeniť myslenie a postoj k veciam verejným. Komfortné nič-nerobenie je nebezpečná cesta, za ktorú nás najmä mladšie generácie nepochvália. **Musíme byť náročnejší na spravovanie nášho spoločného majetku.** Jedine tak vieme tie „rozhajdkané“ státisíce presunúť na **vybudovanie biokúpaliska, spolufinancovanie DSS Senecio pre občanov Devínskej Novej Vsi, dofinancovanie školských zariadení** - alebo napríklad prijať kvalitného IT pedagóga namiesto platenia zbytočného nájmu za lúku v centre obce.

**Aké sú vaše konkrétne návrhy na zlepšenie života v Devínskej?**

Pre predstavil som päť oblastí, ktorým sa plánujem venovať.

Prvá je **doprava a parkovanie.** Súčasný starosta za osem

rokov vo vedení nevyužil hotovú štúdiu predĺženia Eisnerovej ulice a nechal trestuhodne prepadnúť 25 miliónov eur vyčlenených vládou SR na výstavbu obchvatu Volkswagenu, ktorý by zásadne zlepšil dopravnú situáciu. Sľubujem efektívnejšie dopravné napojenie na Bratislavu, výstavbu parkovacích domov, bezpečnejšie priechody a rozvoj cyklo-dopravy.

Druhá je **bezpečnosť**. Obnovíme spoluprácu s mestskou políciou, zabezpečíme viac hliadok v problémových lokalitách a zvýšime pocit bezpečia pre rodiny, ženy, deti a seniorov.

Tretia je **zodpovedné hospodárenie**. Predražené nájom, nákup nevyužitelných budov, zभावovanie sa majetku



Návrh premeny rybníka na Biokúpalisko s pridanou hodnotou pre obyvateľov Devínskej

pod cenu – to musí skončiť. Ušetrené prostriedky presunieme do športu, škôl, verejných priestorov vrátane premeny rybníka na biokúpalisko.

Štvrtá oblasť sú **rodiny a deti**. Chcem budovať mestskú časť pre budúce generácie: kvalitné škôlky a školy, bezpečné ihriská, dostupné

voľnočasové aktivity a moderné vzdelávanie. Ako príklad zlyhania súčasného vedenia uvediem jediné: blokovalo bezplatné športovanie pre viac ako 500 detí na miestnych školách len preto, že program financovalo OZ Naša Devínska.

A piata oblasť sú **seniori**. Rozšírime služby pre seniorov

priamo z Devínskej Novej Vsi, podporíme komunitné aktivity a zlepšíme dostupnosť zdravotných a sociálnych služieb - prioritne pre seniorov s trvalým pobytom tu. Dotujeme Klub dôchodcov z rozpočtu mestskej časti, ale keď idú seniori na výlet, tak tí s trvalým pobytom sa nedo-

stanú do autobusu, pretože ich vytlačia dôchodcovia z Lamača alebo Dúbravky. To nie je akceptovateľné.

**Aké budú Vaše najbližšie mesiace až do volieb a máte už nejaký konkrétny zámer, ktorý by ste chceli v tomto období obyvateľom predstaviť?**

V prvom rade budeme s ďalšími zameraniami, ktorým nie je ľahostajný osud Devínskej, prezentovať konkrétnu víziu, ako priniesť rast a vyššiu kvalitu života do obce. Čo bolo už nezmeníme, a preto sa sústreďujeme aj v diskusiách s občanmi na to, ako sa

veci dajú robiť lepšie. Jedným z takýchto zámerov, o ktorých sa chcem baviť nahlas, je napríklad biokúpalisko - máme tu rybník s potenciálom, ktorý sa dnes rieši iba chémiou namiesto skutočného konceptu s pridanou hodnotou pre obyvateľov. **Chcem to zmeniť**. Rád sa o tom porozprávam s každým - lebo nakoniec sú to práve obyvatelia, ktorí rozhodnú, či im stačí to, čo za posledných 8 rokov dostali. Mne sa v máji narodila dcérka a možno ma stretnete s kočíkom na prechádzke s pani manželkou. Priznám sa, že práve to mi dáva ten najsilnejší osobný motív - chcem, aby **Devínska bola lepším miestom na život** aj pre jej generáciu.

(inz)

Objednávateľ: PhDr. Ľuboš Krajčír, Bratislava - mestská časť Devínska Nová Ves  
Dodávateľ: STAROMEŠŤAN, s.r.o., Sedlárska 8, Bratislava

## Rozkopaná Rača spôsobuje chaos

(Dokončenie zo str. 1)

Podobné reakcie sa v posledných týždňoch objavujú aj od ďalších miestnych obyvateľov. Dôvodom sú rozsiahle stavebné práce na uliciach Pri vinohradoch, Alstrova a v okolí kruhového objazdu na Detsvianskej ulici, ktoré realizuje Bratislavská vodárenská spoločnosť (BVS).

### Rekonštrukcia potrubí celú dobu

BVS ešte koncom mája informovala verejnosť, že od 1. júna do 31. júla 2026 bude prebiehať rekonštrukcia

verejného vodovodu a kanalizácie v úseku pri kruhovom objazde na Detsvianskej ulici a následne na ulici Pri vinohradoch. Práca rozdelila do troch etáp. V prvej fáze, ktorá trvá do 14. júna, prebiehajú práce v kruhovom objazde smerom na ulicu Pri vinohradoch. Od 15. do 30. júna bude kruhový objazd úplne uzatvorený. V júli sa stavebné práce presunú na ulicu Pri vinohradoch v úseku od Popolnej po Pieskovú ulicu. Obchádzková trasa je vedená po uliciach Jurkovičova, Rustaveliho a Pri vinohradoch. Obmedzenia sa dotkli aj mestskej hromadnej dopravy. Dočasne bola

zrušená zastávka Námestie A. Hlinku pre linky 56 a 531, pričom linka 531 premáva po skrátenej trase len po zastávku Detsvianska.

### Starosta: Pri hlbokých výkopoch sa nedá dostať všade

Na sťažnosti obyvateľov reagoval starosta Rače Michal Drotován. Zdôraznil, že projekt realizuje BVS a mestská časť sprostredkúva verejnosti informácie, ktoré od vodárov dostáva. „Bez obmedzenia – ak ide o niekoľko metrový hlboký výkop kanalizácie alebo vodovodu – sa dočasne úplne všade,“ uviedol Drotován. Podľa neho sú práce technicky ná-

ročné najmä na Alstrovej ulici, kde priestorové pomery komplikujú realizáciu výkopov. „V určitých častiach Alstrovej pre pomery veľkosti komunikácie je výkop náročnejší. Ide o výmenu cca 70-ročnej kanalizácie,“ doplnil starosta.

### BVS: Značenie má byť v súlade s projektom

Bratislavská vodárenská spoločnosť tvrdí, že o plánovaných obmedzeniach informovala vopred prostredníctvom sociálnych sietí a informácie zverejňovala aj mestská časť. „Dané investičné akcie sme komunikovali prostredníctvom sociálnych sietí

a sprostredkovala ich občanom aj MČ Rača. Dopravné značenie má byť osadené v súlade so schváleným plánom organizácie dopravy,“ uviedol hovorca BVS Matúš Stančiak. Vodári zároveň pripúšťajú, že v prípade problémov so značením sú pripravení situáciu riešiť. „Ak občania zaznamenali nejaké zmätočné značenie, určite môžu osloviť zhotoviteľa, BVS alebo MČ Rača a bude to diskutované. Obyvateľom veľmi pekne ďakujeme za trpezlivosť a zároveň sme radi, že môžeme realizovať takúto významnú investíciu tam, kde je to potrebné,“ dodal Stančiak.

### Cieľom je spoľahlivejšia infraštruktúra

Podľa BVS je rekonštrukcia nevyhnutná vzhľadom na vek potrubí. Súčasťou projektu je výmena vodovodného a kanalizačného potrubia po skončení jeho životnosti a zároveň zvýšenie kapacity kanalizácie. Vodári tvrdia, že výsledkom bude spoľahlivejšia dodávka pitnej vody a efektívnejšie odvádzanie odpadových vôd. Dovtedy však musia obyvatelia dotknutých ulíc počítať s dopravnými obmedzeniami, ktoré budú pokračovať minimálne do konca júla.

(vt)

Nevyhadzujte knihy - darujte ich nám  
kontakt 0907 701 786

# Ako je na tom projekt Plató Staromestská?

Vedenie hlavného mesta pokračuje v premene zanedbaných verejných priestorov. Program Živé miesta, ktorý vznikol ako historicky prvý systémový rámec obnovy mestských lokalít, má za sebou viac ako desať dokončených projektov a ďalšie desiatky sú vo fáze príprav, projektovania alebo realizácie. Medzi najambicióznejšie patrí Plató Staromestská, ktoré má spojiť historické jadro mesta s podhradím a zaceliť jednu z najväčších urbanistických rán v centre Bratislavy. Od hovorcu Petra Bublú sme zisťovali, ako je na tom projekt aktuálne.

Bratislava má podľa magistrátu dlhodobý investičný dlh v oblasti verejných priestorov. Aj preto vznikol program Živé miesta, prostredníctvom ktorého chce mesto systematicky meniť zanedbané lokality na kvalitné priestory pre oddych, stretávanie komunit aj každodenný život obyvateľov. „Funkčný verejný priestor je jednou z najdôležitejších súčastí mesta a tvorí základ toho, ako naše mesto spolu zažívame a ako nám v ňom fungujú vzťahy. S obnovou verejných priestorov tak prinášame viac miest, kde budeme radi tráviť čas a kde sa budú bez problémov pohybovať všetci od malých detí až po seniorov,“ uviedol hovorca magistrátu. Podľa mesta sú Živé miesta historicky prvým rámcom na systematic-

kú zmenu verejného priestoru hlavného mesta. Metropolitný inštitút Bratislavy spolu s magistrátom sa tejto oblasti venujú už niekoľko rokov. „MIB spolu s hlavným mestom posledné dva roky investujú svoje kapacity do verejných priestorov, do ktorých sa roky neinvestovalo. Od minulého roka sú tieto obnovy zastrešené v Programe obnovy Živé miesta. Aktuálne je navrhnutých, rozpracovaných alebo dokončených viac ako štyridsať projektov na obnovu frekventovaných mestských priestorov,“ doplnil hovorca.

## Námestie slobody, skatepark či nová lávka

Počas aktuálneho volebného obdobia sa podarilo dokončiť viacero projektov. Medzi nimi revitalizáciu Námestia slobody, parkov na Kazanskej, Legionárskej a Dunajskej ulici, skatepark v Sade Janka Kráľa, obnovu tamojšieho bistra, lávku na Partizánskej lúke či obnovu bufetu v tejto rekreačnej lokalite. „Revitalizácia Námestia slobody, parčíku na Kazanskej, parčíku na Legionárskej, parčíku na Dunajskej, skatepark v Sade Janka Kráľa, obnova objektu bistra v Sade Janka Kráľa, vybudovanie lávky na Partizánskej lúke, obnova bufetu na Partizánskej lúke a ďalšie zásahy v Bratislavskom lesoparku, napríklad vynovená zastávka MHD na Kamzíku, nová Hájovňa na Peknej ceste, revitalizácia vnútrobloku Poľská



– Justičná či revitalizácia okolia Vozovne Krasňany – viac ako desať Živých miest sa podarilo zrealizovať v tomto volebnom období, plus množstvo ďalších projektov, ktoré neboli pod hlavičkou Živých miest,“ vymenúva hovorca magistrátu. Práce pokračujú aj na ďalších projektoch. „Aktuálne sa pracuje na prvej etape revitalizácie Živého námestia, prvej etape Zochovej ulice, na revitalizácii okolia Domu služieb v Dúbravke. Pripravuje sa revitalizácia Ulice K. Brúderovej vo Vajnorochoch, revitalizácia okolia jazera Rohlík v Ružinove, revitalizácia Vrančovičovej ulice v Lamači a mnohé iné projekty mimo Živých miest,“ uviedol hovorca.

## Plató Staromestská má zaceliť historickú ranu

Jedným z najsledovanejších projektov je Plató Staromestská. Jeho cieľom je prekryť frekventovanú komunikáciu Staromestská a vytvoriť nový verejný priestor prepájajúci centrum mesta s podhradím. Projekt je zatiaľ vo fáze príprav. Magistrát informuje,

že už boli vykonané podrobné merania a odborné analýzy. „Máme za sebou prípravnú fázu projektu. V rámci nej sa pripravovali podrobné merania topografie kvôli výškovým napojeniam, prieskumy podmienok pre založenie stavby, presné vytýčenie technických sietí a statická analýza vybraných dotknutých objektov. Úpravou prešlo aj riešené územie, ktoré sa na základe stanoviska pamiatkarov rozšíri- lo o projekt renovácie mestských hradieb. Súbežne sa riešili s dotknutými mestskými organizáciami podmienky využitia budúceho verejného priestoru Plató,“ vysvetlil Bubla. Získané poznatky sa v súčasnosti zapracúvajú do ďalšej projekčnej dokumentácie. „Všetky získané poznatky z prípravy projektu, a teda bližšej technickej a prevádzkovej analýzy prostredia, sa v súčasnosti zohľadňujú do ďalšej projekčnej fázy,“ dodal. Presný harmonogram výstavby zatiaľ mesto nevie určiť. „Vzhľadom na prebiehajúce procesy nie je aktuálne možné konkretizo-

vať termín začiatku realizácie prác a ich harmonogram,“ skonštatoval hovorca magistrátu.

## Nový park aj menej hluku

Mesto však považuje Plató Staromestská za jeden z najdôležitejších projektov budúcnosti Bratislavy. „Plató považujeme za dôležitý projekt, ktorý nie je len o verejnom priestore, ale aj o hluku a o zdraví. Je o tom, ako sa naše mesto poverá samo na seba a vie opravovať chyby z minulosti,“ zdôraznil, pričom podľa magistrátu projekt prinesie niekoľko zásadných benefitov. „Realizáciou tohto projektu zacelíme historickú ranu v srdci mesta a vytvoríme úplne nový kvalitný verejný priestor pre všetkých obyvateľov. Plató má viacero dôležitých rovin. Prvá je fyzická. Plató vyrieši jazvu, ktorú na Bratislave spôsobila výstavba Staromestskej. Fyzicky spojí staré mesto a podhradie, ktoré sú v mestách s podobnou históriou väčšinou spojené. Vznikne tu kvalitný verejný priestor a nový park. A vznikne predpolie

hradiab. Príde aj k zníženiu hluku, keďže Staromestská je zdroj veľkého hluku v tejto časti mesta,“ vysvetlil hovorca. Projekt má podľa neho aj významný symbolický rozmer. „A potom je tu aj psychologická rovina. Realizáciou tohto projektu možno ukázať, že vieme naprávať chyby z minulosti,“ dodal.

## Pribúdajú ďalšie lokality

Program Živé miesta sa pritom neustále rozširuje o nové zábery. „Okrem spomínaných Živých miest sa v MIB v spolupráci s mestom a mestskými časťami aktuálne pripravujú alebo sa už aj pracuje na ďalších projektoch – revitalizácia okolia OC Saratov v Dúbravke, revitalizácia parčíku na Škarniclovej v Starom Meste, vybudovanie dvoch ďalších skateparkov pod mostom Apollo a na Panónskej ulici, rozšírenie a skvalitnenie ihriska Kamzík, kde pribudne osem metrov vysoká preliezka Lišky, zlepšujú alebo budujú sa vstupy a informačný systém v Sade Janka Kráľa a viaceré ďalšie projekty,“ uzavrel Peter Bubla. Podľa mesta má program Živé miesta postupne meniť podobu Bratislavy tak, aby verejné priestory prestali byť zanedbanými miestami na mape a stali sa prirodzenými centrami života jednotlivých mestských štvrtí.

(vt)

# Školy v Starom Meste nemôžu čakať ďalších desať rokov

**K**eď sa hovorí o rozvoji Starého Mesta, často sa diskutuje o nových projektoch. Oveľa menej pozornosti sa však venuje budovám, ktoré už stoja. Školy a škôlky postupne starnú, ich technický stav sa zhoršuje a investície sa dlhodobo odkladajú. Výsledkom je investičný dlh, ktorý dnes patrí medzi najväčšie výzvy samosprávy, hoci sa o ňom hovorí podstatne menej ako o parkovaní, doprave či verejných priestoroch.

Väčšina škôl a škôlok v Starom Meste bola postavená pred desiatkami rokov a dnes čaká na rozsiahle rekonštrukcie. Každý odložený projekt pritom znamená vyššie náklady a horšie podmienky pre deti, učiteľov aj rodičov. Školy potrebujú nové rozvody, strechy, elektroinštalácie, zateplenie či modernizáciu vnútorných priestorov. „Investičný dlh nevznikne za jeden rok a ani sa nedá odstrániť za jedno volebné obdobie. Dá sa však



Petra Hitková

*zastaviť jeho ďalšie narastanie a systematicky ho znižovať. Na to však treba mať jasné priority a schopnosť projekty dotiahnuť až do konca,*“ hovorí staromestská poslankyňa a vicežupanka Bratislavského samosprávneho kraja **Petra Hitková**.

Jedným z najvýraznejších príkladov je Základná škola Vazovova. Ide o najväčšiu základnú školu v Starom Meste, ktorá mala prejsť komplexnou rekonštrukciou

už približne pred desiatimi rokmi. V tom čase bol projekt odhadovaný na približne 800-tisíc eur a dokonca sa podarilo zabezpečiť aj externé financovanie. Rekonštrukcia sa však napokon neuskutočnila. Medzitým sa situácia výrazne zmenila. Počet žiakov Základnej školy Vazovova narástol z 484 v roku 2019 na dnešných približne 770. Podobný trend vidíme aj v celom Starom Meste, kde počet žiakov základných

škôl za posledných sedem rokov vzrástol o viac ako 700 detí.

„Ako poslankyňa aj vicežupanka sa pri školách stretávam s rovnakým problémom znova a znova. Projekty sú pripravené, potreba je zjavná, ale veci sa často roky nehýbu. Práve preto sa snažím byť pri projektoch od začiatku až do ich realizácie,“ vysvetľuje Hitková.

Škola sa postupne dostala do situácie, keď bolo potrebné riešiť aj havarijný stav rozvodov vody a kanalizácie. Časť z nich sa podarilo opraviť počas leta 2024. Tým sa však problémy neskončili.

Petra Hitková sa téme začala intenzívne venovať z pozície staromestskej poslankyne aj vicežupanky. Po viac ako dvoch rokoch rokovanií, hľadania riešení a opakovaných urgencií sa podarilo presadiť vypracovanie úplne nového projektu komplexnej rekonštrukcie školy. Ten zahŕňa zateplenie budovy, opravu strechy, výmenu zostávajúcich rozvodov vody a kúrenia, novú elek-

troinštaláciu aj debaierizáciu.

Podarilo sa zabezpečiť aj externé financovanie projektu vo výške takmer 2 milióny eur, vďaka ktorému sa po rokoch odkladov podarilo rekonštrukciu reálne posunúť k realizácii.

„Nebolo to o jednom stretnutí ani jednom telefonáte. Takéto projekty si vyžadujú množstvo rokovanií, hľadanie financovania a schopnosť spojiť viacero inštitúcií za spoločným cieľom. Nestačí len pomenovať problém. Treba nájsť cestu, ako ho vyriešiť,“ hovorí Hitková.

Vďaka úspešnému projektu by mala škola ušetriť viac ako 30 percent nákladov na energie. Ešte dôležitejšie však je, že stovky detí a zamestnancov získajú kvalitnejšie a bezpečnejšie prostredie.

Príbeh Základnej školy Vazovova však ukazuje oveľa širší problém. Staré Mesto potrebuje systematický plán obnovy svojich budov, najmä škôl a škôlok. Nesta-

čí riešiť iba havárie alebo najviditeľnejšie problémy.

„Keď sa pokazí potrubie alebo začne zatekať strecha, už je neskoro. Úlohou samosprávy je myslieť dopredu. Potrebujeme vedieť, v akom stave sú naše školy, škôlky a ďalší majetok mestskej časti, čo nás čaká o päť či desať rokov a aké investície musíme pripraviť už dnes,“ zdôrazňuje vicežupanka.

Práve preto považuje školstvo za jednu z najdôležitejších oblastí budúceho rozvoja Starého Mesta. Podľa nej nejde len o budovy, ale predovšetkým o podmienky pre rodiny, deti a učiteľov.

„Plány sú dôležité, ale samy o sebe nič nezmenia. Ľudia potrebujú vidieť výsledky. Opravené školy, bezpečné priestory pre deti a projekty, ktoré sa po rokoch priprav naozaj zrealizujú. Presne na to sa musíme v Starom Meste sústrediť,“ uzatvára Petra Hitková.

(bak, zdroj foto Petra Hitková)

## SLOVENSKÁ FILHARMÓNIA

# JÚN

04. 06. 2026 | štvrtok | A8  
05. 06. 2026 | piatok | B8  
**Koncertná sieň SF, 19.00**  
🕒 05. 06. | 18.15 Stretnutie s dirigentom vo foyeri SF

09. 06. 2026 | utorok | SH3  
**Koncertná sieň SF, 19.00**

10. 06. 2026 | streda | J4  
**Koncertná sieň SF, 19.00**

14. 06. 2026 | nedeľa | SK08  
**Stípková sieň SF, 16.00**  
Koncert bez bariér

21. 06. 2026 | nedeľa | S3  
**Koncertná sieň SF, 15.30**

vstupenky@filharmonia.sk  
www.filharmonia.sk

**ticketportal** | **PLG**

# Finále 77. koncertnej sezóny Slovenskej filharmónie s Mozartom

77. koncertnú sezónu uzavrie nedeľný koncert 21. júna 2026 o 15.30 v Koncertnej sieni SF. Na programe je jedno z najvýznamnejších sakrálnych diel klasicizmu – Omša c mol, KV 427 Wolfganga Amadea Mozarta, ktorá zaznie v interpretácii Slovenského komorného orchestra s um. vedúcim Ewaldom Danelom, Slovenským filharmonickým zborom (zbormajster Adam Sedlický). Sólistami bude kvarteto spevákov – sopranistka Adriana Banášová, altistka Jarmila Vantuchová, tenorista Juraj Kuchar a basista Tomáš Šelc.

**Pôvodne sme avizovali, že koncert sa bude konať v Katedrále sv. Martina o 15.00. Z prevádzkových dôvodov sa koncert uskutoční v Koncertnej sieni SF o 15.30.**

**Zakúpené vstupenky ostávajú v platnosti.**

Po ukončení 77. sezóny, sa naše umelecké telesá vydajú na zahraničné a domáce umelecké zájazdy. Orchester Slovenská filharmónia absolvuje svoje turné v Japonsku pod vedením stáleho hosťujúceho dirigenta Daniela Raiskina, v spolupráci s renomovanými zahraničnými umelcami. Od 24. júna do 10. júla 2026 odohrá orchester v krajine vychádzajúceho slnka deväť koncertov v japonských mestách Nagoja, Osaka, Tsu, Hamamatsu,



*Odawara, Jamagata, Fukušima a Tokio. Slovenský komorný orchester odcestuje do Francúzska. Aj počas leta tak bude Slovenská filharmónia reprezentovať slovenské hudobné umenie na prestížnych svetových pódioch.*

*Koncertné prázdniny budú obdobím intenzívnych príprav novej sezóny. Už koncom leta otvoríme dvere všetkým našim verným abonentom aj novým návštevníkom, ktorí chcú objaviť čaro koncertných večerov v Redute a vstúpiť do sveta klasickej hudby.*

► V Pokladnici Slovenskej filharmónie a online si môžete zakúpiť vstupenky na 61. ročník BHS, ktorý sa bude konať od **23. 9. – 11. 10. 2026**. Vstupenky na najprestížnejší festival klasickej hudby na Slovensku budú v predaji počas celého leta online [www.bhs-festival.sk](http://www.bhs-festival.sk)

**61. Bratislavské hudobné slávnosti 23. 9. – 11. 10. 2026 Slovenská filhar-**

**mónia, rezidenčný orchester BHS**

Rezidenčným orchestrom BHS je Slovenská filharmónia, ktorá má tri koncerty. Otvárací koncert zaznie pod taktovkou vynikajúcej austrálskej dirigentky Simone Young, ktorá bude SF dirigovať po prvý raz. Na BHS sme však už túto dámu za dirigentským pulcom privítali v roku 2012 s Philharmoniker Hamburg. Stalo sa tradíciou, že festival otvára dielo slovenského skladateľa – na 61. ročníku si Koncertantnou predohrou Es dur pripomenieme 90. výročie úmrtia Jána Levoslava Bellu. Aj ďalšie dielo na koncerte bude pripomienkou, tentoraz hudobného génia, ktorý sa narodil pre 270 rokmi – Wolfganga Amadea Mozarta. Jeho Koncert pre klavír a orchester č. 21 C dur bude interpretovať Mao Fujita, mladý japonský klavirista, hosť tých najprestížnejších svetových orchestrov. Slávnostnú atmosféru otváracieho koncertu

podporia tóny symfonickej básne - Mahlerovej 1. symfónie „Titan“. Mahler uzavrie 61. ročník BHS majestátnou Symfóniou č. 2 c mol „Vzkriesenie“, diriguje Yutaka Sado. So Slovenskou filharmóniou sa predstavil v zahraničí, v Bratislave sme ho privítali v roku 2017 s Tonkünstler-Orchesterom.

V posledných rokoch sa súčasťou programu BHS stalo koncertné uvedenie opery. Tento rok sa dramaturgia rozhodla zaradiť Belliniho operu Kapuletovci a Montekovci. Bude to vôbec prvé uvedenie tohto diela v Bratislave. Naštuduje ho taliansky dirigent Gianluca Capuano a BHS uvedením tejto opery vzdajú hold umeniu opernej divy Edity Gruberovej, dlhoročnej čestnej prezidentke BHS, ktorá by sa dožila v decembri jubilea – 80 rokov.

**Zahranické symfonické orchestre**

K stálym hosťom BHS patrí Česká filharmónia, ktorej koncert bude znieť – tak ako

otvárací – pod vedením dámy, rodáčky z Hongkongu Elim Chan, jednej z najobsadzovanejších na svetových koncertných pódioch. Ako sólista zavíta na BHS opäť charizmatik Gil Shaham, ktorý uzatváral 57. ročník BHS 2022.

Dielo Sergeja Rachmaninova bude interpretovať Orchestra dell'Accademia Nazionale di Santa Cecilia z Ríma, prominentný hosť nášho festivalu aj v minulosti, napríklad v roku 2022 pod taktovkou Juraja Valčuhu. Tentoraz prichádza s dirigentom Stanislavom Kochanovským /v Redute po prvý raz/ a so sólistom Nikolajom Luganskym, ktorého umenie sme na BHS už mali možnosť oceniť.

The Cleveland Orchestra zaradil BHS do svojho európskeho turné, ktorému prikladá veľký význam. Zahŕňa 9 krajín a je rozlúčkovým výraznej osobnosti Franza Welsera-Mösta, ktorý stál na čele orchestra 25 rokov. Orchester zavíta k nám po dvoch rokoch.

Od našich susedov prichádza aj Janáčkova filharmónia Ostrava s Danielom Raiskinom a klaviristom Lukášom Vondráčkom. Tento víťaz mnohých medzinárodných súťaží, z tých najprestížnejších spomeňme Grand Prix na Súťaži kráľovnej Alžbety v Bruseleli 2016, očaril festivalové publikum už v roku 2021; vtedy

Dvořákovým koncertom so Slovenskou filharmóniou, a tiež pod taktovkou Daniela Raiskina.

**Koncerty zahraničných osobností**

K horeuvedeným spomínaným prestížnym menám dirigentov a sólistov doplníme niekoľko mien osobností umelcov, ktorí vystúpia na recitáloch resp. s našim komorným orchestrom.

Z komorných orchestrov s výraznou sólistickou osobnosťou treba vyzdvihnúť súbor Il Pomo d'Oro, komorný orchester historických nástrojov so sídlom vo Švajčiarsku, s excellentným tenoristom Michaelom Spyransom.

Grécky výnimočný huslista Leonidas Kavakos si minulý rok na majstrovských kurzoch v Bratislave získal pozornosť a uznanie predovšetkým mladých; aj vďaka tejto skúsenosti sa vracia a so Slovenským komorným orchestrom interpretáciou Mozarta pripraví určite nezabudnuteľný zážitok aj na BHS. Klavirista Arcadi Volodos účinkoval na BHS pred vyše dvoma desaťročiami. Odvtedy si získal poslucháčov vo svetových koncertných sálach. Určite sa tak stane znovu aj v Bratislave pri počúvaní jeho interpretácie diel Fryderyka Chopina a Franza Schuberta.

(bak)

# Kochova záhrada opäť ožila

(Dokončenie zo str. 1) *zdravie. Prirodzene tak nadväzujeme na odkaz zakladateľa Kochovej záhrady Karola Kocha, ktorý už v medzivojnovom období aktívne presadzoval pozitívny vplyv prírody a kvalitného životného prostredia na zdravie človeka,* uviedla riaditeľka Národného Trustu Michaela Kubíková.

**Od odpadu k zelenej oáze**  
Hlavné mesto získalo Kochovu záhradu od Ministerstva vnútra SR do svojho vlastníctva v roku 2022. V tom čase bola lo-



*podakovanie patrí partnerom v rámci programu Interreg Slovensko – Rakúsko ako aj Nadácii VÚB banky, vďaka ktorým*

aj vonkajšie oporné múry, bazén, mobiliár a návštevnícke zázemie. Obnovené boli tiež historické sochy Matka s dieťaťom a Milenci. Všetky zásahy prebiehali v spolupráci s Krajským pamiatkovým úradom.

## Miesto s výnimočnou históriou

Kochova záhrada vznikla začiatkom 30. rokov minulého storočia na mieste bývalého vinohradu ako súčasť súkromného chirurgicko-ortopedického sanatória lekára Karola Kocha. Na jej podobe sa podieľali významní architekti Dušan Jurkovič, Jindřich Merganc a Otmar Klimeš. Výsadbou navrhol známy český botanik a tvorca Arboréta Mlyňany Jozef Mišák. Práve preto sa záhrade v minulosti prezývalo aj „Malé Mlyňany“. Na ploche menšej ako pol hektára bolo pôvodne vysadených približne 120 druhov a kultivarov drevín. Vďaka jedinečnej polohe v svahu a ochrane pred severnými vetrami tu vznikli špecifické mikroklimatické podmienky

vhodné aj pre pestovanie exotických a vždyzelených rastlín. Do obnovy sa zapojili aj partneri z Rakúska. Rekonštrukcia bola súčasťou medzinárodného projektu Mestá.Záhrady.Rozmanitosť / Städte.Gärten.Vielfalt, realizovaného v rámci programu Interreg Slovensko – Rakúsko. Hlavné mesto sa do projektu zapojilo v roku 2024 s cieľom získať skúsenosti v oblasti manažmentu biodiverzity hodnotných zelených plôch. „Dlhodobu podporujeme miesta, ktoré majú silný príbeh a hodnotu – od ikonickej Kalvárie v Banskej Štiavnici až po Kochovu záhradu v srdci Bratislavy. Všetky spája genius loci – duch miesta, ktorý láka návštevníkov. Kochova záhrada bola roky skrytá, napriek tomu nestratila svoju atmosféru ani význam. Sme radi, že spolu s magistrátom môžeme tomuto miestu vrátiť život a znovu ho otvoriť ľuďom,“ povedal generálny riaditeľ VÚB banky Jozef Kausich. Na projekte spolupracovala aj rakúska environmentál-

na organizácia Global 2000. „Práve v mestách sú živé a druhovo rozmanité zelené plochy pre ľudí vzhľadom na globálne otepľovanie dôležitejšie než kedykoľvek predtým. Sú to miesta oddychu, miesta stretávania sa a miesta, kde môžeme cítiť a prežívať naše spojenie s prírodou. Teší nás, že sme ako organizácia na ochranu životného prostredia z pozície vedúceho partnera mohli v rámci programu Interreg „Mestá. Záhrady. Rozmanitosť – Bratislava a Viadeň sa spoločne zelenajú“ prispieť k tomu, aby Kochova záhrada opäť rozkvitla – pre obyvateľov Bratislavy, ako aj pre prírodu a biodiverzitu v tomto nádhernom meste,“ doplnila Alexandra Strickner z organizácie Global 2000. Obnovená Kochova záhrada má podľa mesta nadviazať na svoj historický odkaz a zároveň slúžiť ako kvalitný verejný priestor pre oddych, vzdelávanie a komunitný život v centre Bratislavy.

(vt, zdroj  
foto: Marek Velček)



rý sa o lokalitu staral prostredníctvom dobrovoľníckych brigád už od roku 2007. „Po mnohých rokoch dobrovoľníckej práce a úsilia o záchranu Kochovej záhrady sa tešíme, že sa napokon našiel zodpovedný vlastník, ktorý pochopil jej historický, kultúrny aj spoločenský význam a pustil sa do jej komplexnej obnovy. Súčasťou obnovy je aj malé interpretáčne a návštevnícke centrum, ktoré poskytne zázemie pre vzdelávacie aktivity, komunitné podujatia či aktivity podporujúce fyzické a duševné

kalita poznačená rokmi nedostatočnej údržby. Po prevzatí začali rozsiahle čistiace práce, počas ktorých zo záhrady odviezli približne desať ton odpadu. Postupne pribudli nové lavičky, uskutočnili sa bezpečnostné orezy stromov a obnovili sa schodiská aj poškodené oporné múry. Komplexná rekonštrukcia sa začala v lete 2025. „Som veľmi rád, že sme osud Kochovej záhrady zobrali do vlastných rúk a v podstate okamžite po jej prevzatí sme tu začali s postupnými úpravami. Veľké

sme sa mohli pustiť aj do komplexnej obnovy tohto unikátneho miesta. Kochova záhrada je pre Bratislavu dôležitá nielen kvôli svojej histórii, ale aj preto, že je to kus naozaj krásnej záhrady v centre mesta a o to viac ma teší, že môžeme toto jedinečné miesto opäť vrátiť Bratislavčanom a Bratislavčankám,“ uviedol primátor Bratislavy Matúš Vallo. V rámci obnovy bolo vysadených viac ako desať nových stromov, vyše 500 kríkov, tisíce trvaliek a vodné rastliny. Rekonštrukciou prešli

# Prečo starosta Ružinova bojuje a vyhráva a starosta Nového Mesta len sklopí uši?

Magistrát hlavného mesta sa s developeri dohodol, že ak zaplatia špeciálny poplatok, tak môžu postaviť viac bytov, než im umožňuje územný plán. Toto je fakt. Nehovorím, či je to dobré, alebo zlé, konštatujem fakt.

Developeri, ktorí takto budú môcť postaviť viac bytov, než im umožňuje územný plán sú v Ružinove a v Novom Meste.

## A teraz to príde.

V Ružinove sú Ružinovčania informovaní o tom, ktorý developer čo plánuje postaviť a môžu sa vyjadriť. Tak funguje normálna samospráva.

Zároveň všetky milióny eur, ktoré developeri zaplatia dostanú Ružinovčania na zlep-



šenie života okolo nich. To je normálne fungovanie.

## V Novom Meste je to však inak!

V Novom Meste sa dozviete sa o tom, kde pán Čupka namaloval ďalšie zábradlie a čo si myslí o bežeckom ovále. Ale o developerských projektoch nič.

## A teraz skutočná bomba!

Väčšina peňazí nepôjde do Novomeš-

ťanom. Žiadna nová škola, škôlka, park, ihrisko, športový areál, výbeh pre psov, niečo pre mladých, alebo seniorov v okolí developerských projektov v Novom Meste. Nie. Lebo väčšinu peňazí, teda takmer 70% dostane magistrát hlavného mesta. Viac, než 6 miliónov eur!

## Preložme si to, čo znamená:

Nám, Novomešťanom pribudnú tisíce nových obyvateľov. Noví obyvatelia budú mať úplne normálne požiadavky na miesta pre deti v školách a škôlkach, výbehy pre psov, športoviská kam by mohli ísť cvičiť, detské ihriská, kde sa budú deti hrať... Ale na rozdiel od Ružino-

va ich nezaplatia developeri. Na všetko sa poskladajú všetci obyvatelia Nového Mesta.

Neveril som tomu. Ako je možné, že v Ružinove developeri prinášajú rozvoj a v Novom Meste len zahusťovanie? Sme snáď ako Novomešťania horší, než tí v Ružinove?

## Vysvetlil mi to pán, ktorého si veľmi vážim.

„V Novom Meste platíme špeciálnu daň za to, že máme pána Čupku. On je totiž ochotný súhlasiť a podpísať čokoľvek, len aby sa udržal v kresle starostu aj ďalšie štyri roky.“

Rudolf Kusý

Objednávateľ: Rudolf Kusý, Bratislava  
Dodávateľ: STAROMEŠŤAN, s.r.o., Sedlárska 8, Bratislava

Vaša darčeková predajňa  
**DELIKATESO**  
www.delikateso.sk

# Na najkrajšom cintoríne Bratislavy sa opäť pochováva

**Mikulášsky cintorín** patril v minulosti k podhradiu, ktoré bolo v tom čase samostatnou obcou a vznikol na mieste bývalého pohrebiska. Prvý pohreb sa na ňom konal v roku 1784. Mikulášsky cintorín je pomenovaný podľa Svätého Mikuláša, ktorý je patrónom námorníkov a lodníkov. Práve preto na tomto cintoríne nájdeme veľa hrobov, ktoré patria ľuďom, ktorých profesia súvisela s riečnou dopravou a riekou Dunaj. Oficiálne sa na Mikulášskom cintoríne prestalo pochovávať v 50. rokoch minulého storočia. „Po dohode s vlastníkom cintorína sa nám podarilo obnoviť aktívne pochovávanie aj na tomto cintoríne, ktorý je právom považovaný za jeden z najkrajších v Bratislave“, hovorí Robert Kováč, riaditeľ mestského pohrebniectva MARIANUM. Mikulášsky cintorín je



skutočným unikátom. Jeho nevelká rozloha a poloha na južnom svahu hradného návršia prirodzene nabáda na kontempláciu a úvahy z historickej perspektívy. Nápisy na náhrobníkoch tu bežne nájdeme okrem slovenčiny aj v maďarčine a nemčine, čo je pripomienkou bývalej trojjazyčnosti ešte nedávnej Bratislavy. Cintorín rozpráva aj jazykom symbolov, na nahrobníkoch sa stretne s krížom ako symbolom vzkriesenia, ale aj s lebkou a skríženými

hnátmi, čo odkazuje na známe „memento mori“ (pamätaj na smrť), symboly na starých náhrobných kameňoch odkazujú na profesiu pochovaného, napr. kotva symbolizuje námorníka, kliešte kováča a podobne. Kľukaté cestičky cintorína sú lemované starými hrčatými stromami spoza ktorých vidieť neďalekú modernú výstavbu na dunajskom nábřeží.

**Osobnosti starej Bratislavy, pochované na Mikuláš-**

**skom cintoríne.**

Na Mikulášskom cintoríne je známy najstarší zachovaný hrob Johanna Schmidthansla z roku 1790, ktorý pochádzal z rodiny vinárov a obchodníkov. Najvyššie položeným miestom cintorína a zároveň najkrajším objektom je hrobka rodiny Kittlerovcov, do ktorej patril najvýznamnejší architekt v Bratislave, Ferdinand Kittler. Podľa mestských legend by mal byť na Mikulášskom cintoríne pochovaný aj slávny sochár Franz Xa-

ver Messerschmidt, rovnako ani jej podobný hrob ani náhrobok sa však nezachoval a tiež je tu pochovaná údajne najkrajšia žena v histórii Bratislavy, Viktória Schmidtová,

rovnako ani jej podobný hrob ani náhrobok sa však nezachoval a tiež je tu pochovaná údajne najkrajšia žena v histórii Bratislavy, Viktória Schmidtová,

(bk, zdroj Marianum)

**MARIANUM** - Pohrebniectvo mesta Bratislava je mestskou príspevkovou organizáciou od roku 1991. S vyše 160 zamestnancami spravujeme, udržiavame a prevádzkujeme 18 cintorínov, bratislavské Krematórium a 2 vojnové cintoríny, ktoré predstavujú 763 vojnových hrobov. Súčasne spravujeme 65 vojnových pomníkov a pamätníkov a 130 umeleckých diel vo verejnom priestore. Staráme sa o prevádzku 69 mestských vodných prvkov – 44 fontán, 15 pitných fontánok, 8 rozprašovačov a 3 studne, a tiež o zeleň vo verejnom priestore a vybrané pamiatkové objekty. MARIANUM - Pohrebniectvo mesta Bratislavy zabezpečuje aj tzv. doplnujúce činnosti, ako pohrebné služby, prevoz zosnulých doma i v zahraničí, výrobu a predaj vencov, kvetinových výrobkov, predaj sakrálnych predmetov. Vedie aj digitálnu evidenciu hrobových, urnových a kryptových miest vrátane grafického zobrazenia pohrebísk. Sme členom Asociácie významných cintorínov v Európe, The Association of Significant Cemeteries in Europe (ASCE).

## Bývalý Elektrovod v Záhorskej Bystrici začal veľkú premenu

V areáli bývalého Elektrovodu v Záhorskej Bystrici sa začali búracie práce na objekte bývalej plavárne. Bratislavský samosprávny kraj (BSK) tak posúva svoj zámer vybudovať v tejto lokalite dve špecializované zariadenia sociálnych služieb do ďalšej fázy realizácie. Pred samotným odstránením hlavnej časti objektu prebieha búranie menšej budovy v susedstve plavárne, po ktorom bude nasledovať vyčistenie bazéna a okolia.

„Ide o dôležitý krok



v príprave výstavby dvoch špecializovaných zariadení sociálnych služieb pre ľudí s Alzheimerovou a Parkinsonovou chorobou, každé s kapacitou 30 miest. Na mieste dnešnej plavárne má vzniknúť nová sociál-

na infraštruktúra, ktorá bude reagovať na rastúcu potrebu špecializovanej starostlivosti v regióne. Začiatok búracích prác je prvým viditeľným krokom, ktorým sa tento dôležitý projekt posúva z prípravnej fázy do re-

álnej premeny územia. Naším cieľom je vytvoriť kvalitné, dôstojné a moderné zázemie pre ľudí s Alzheimerovou a Parkinsonovou chorobou, ale aj lepšie pracovné podmienky pre personál,“ uviedol predseda Bratislavského samosprávneho kraja Juraj Droba.

Bratislavský kraj plánuje v tejto časti areálu vybudovať dve menšie špecializované zariadenia, každé pre 30 klientov. Projekt počíta so zariadeniami, ktoré budú zodpovedať súčasným

požiadavkám na bezpečnosť, dôstojnosť, súkromie a individuálny prístup ku klientom. Cieľom je vytvoriť prostredie, ktoré bude lepšie vyhovovať potrebám ľudí s neurodegeneratívnymi ochoreniami, ale aj personálu, ktorý im poskytuje každodennú starostlivosť.

Súčasťou širšej transformácie areálu bývalého Elektrovodu sú aj projektyestskej časti Bratislava-Záhorská Bystrica a hlavného mesta Bratislava. Mestská časť tu pri-

pravuje rekonštrukciu bývalej školskej budovy na modernú základnú školu s materskou školou, športoviskami a ďalším zázemím pre vzdelávanie a voľnočasové aktivity. Hlavné mesto SR Bratislava zasa plánuje obnovu objektu bývalého internátu, ktorý má byť adaptovaný na nájomné bývanie. Celý areál sa tak má postupne premeniť na modernú lokalitu s verejnými službami, bývaním aj kvalitnejšou občianskou vybavenosťou.

(bk, zdroj BSK)

# ZOO Bratislava otvára zmodernizovaný pavilón šeliem

Jeden z najnavštevovanejších, a zároveň prvých výbehov, ktoré návštevníci po vstupe do Zoologickej záhrady Bratislava uvidia, prešiel zásadnou premenou. Pavilón šeliem, ktorý bol postavený v roku 2006, získal modernejšiu a funkčnejšiu podobu. Zoo tak zvyšuje komfort zvierat, ale aj samotných návštevníkov. Rekonštrukcia sa dotkla interiéru, vonkajších výbehov a plynule nadväzuje aj na obnovu okolitého areálu.

## Čo všetko je v pavilóne šeliem nové?

Modernizácia priniesla desiatky zmien, vďaka ktorým je domov pre leopardy cejlónske, jaguáre americké a levy juhoafrické ohľadupnejší k zvieratám a vizuálne atraktívnejší pre verejnosť.

## Pre návštevníkov:

• **Lepší bezbarierový prístup:** Po-



hodlnejší pohyb pre mamičky s kočikmi či imobilných návštevníkov.

• **Nový dizajn interiéru:** Pribudol teplý drevený obklad a moderné lavičky na od-dych.

• **Interaktívne vzdelávanie:** Staré tabule nahradili nové info-tabule a interaktívne edukatívne prvky, medzi ktorými nájdete napríklad verné napodobeniny lebiek šeliem.

• **Zážitok ako z džungle:** Rozprávač

v podobe hlasu Roba Rotha vám predstaví jednotlivé druhy našich šeliem a vtiahne vás priamo do ich prirodzeného prostredia cez špeciálny smerový reproduktor.

• **Zelená oáza s posedením:** V okolí pavilónu sme zmenšili rozsah betónových plôch a nahradili ich bohatou výsadbou. Nová zeleň pomáha ochladzovať okolie a vytvára príjemnejšie prostredie počas horúcich letných dní. Pribudli aj masívne

kvetináče, ktoré zároveň slúžia ako originálne miesta na od-dych a posedenie.

• **Prírodný vzhľad pavilónu:** Celý objekt dostal nový drevený obklad, vďaka ktorému prirodzene zapadá do okolitej zelene. Návštevníci sa tak pohybujú v prostredí, ktoré pôsobí bližšie k prírode a umocňuje zážitok z pozorovania zvierat.

## Pre zvieratá a mikroklímu:

• **Vynovené vý-**

**beh:** Vonkajšie aj vnútorné priestory šeliem prešli estetizáciou, vrátane vypieskovania pôvodných drevených obkladov.

• **Viac pohodlia a zelene:** Do výbehov pribudla nová výsadba a pre šelmy boli inštalované nové komfortné ležadlá.

• **Bezpečnosť a klíma:** Celý priestor dostal nové, pevnejšie presieťovanie. Vďaka úbytku betónu a doplneniu zelene sa v celom areáli pavilónu výrazne zlepšila mikroklíma, čo ocenia zvieratá najmä počas horúcich letných dní.

„Pavilón šeliem je jed- na z prvých vecí, ktoré u nás návštevník uvidí. Chceli sme, aby hneď prvý dojem hovoril o tom, že zoo sa posúva vpred, je moderná a dbá na welfare zvierat. Už teraz je vidno, že ľudia sa tam prirodzene viac zdržujú a využívajú okolie pavilónu ako miesto, kde nielen pozorujú zvieratá, ale aj

si oddýchnu,“ uvádza riaditeľ ZOO Bratislava Matej Dobšovič.

## Veľké zmeny na dohľad: Nové ihrisko už čoskoro

Modernizáciou pavilónu sa však zveľaďovanie tejto časti zoo nekončí. V plnom prúde je aj kompletná rekonštrukcia detského ihriska pri Zooshope, ktoré sa nachádza priamo oproti pavilónu šeliem. Zároveň vypúšťaná voda z bazény vo výbehu leoparda bude využívaná v daždovej záhrade, ktorá pomáha zadržiavať vodu v krajine a zlepši mikroklímu na ihrisku.

Vynovený pavilón šeliem je pre verejnosť plne prístupný. Príďte si užiť hlbší zážitok z prírody a spoznať život našich šeliem z úplne novej perspektívy.

(bak, ZOO Bratislava)

# Na Draždiaku vznikne bezplatný vodný park

**Mestská časť Bratislava-Petržalka** reaguje na výsledky aprílového prieskumu, v ktorom si 16,4 % opýtaných vypýtalo okrem vodných bicyklov aj skákacie atrakcie na hladine štrkoviska.

Oblúbené letovisko v Petržalke Veľký Draždiak prichádza pred sezónou s viacerými zaujímavými novin-kami z dielne mest-skej časti. Tá vďaka avizovanej kúpe pozemkov od Lesov SR

v hodnote približne troch miliónov eur – pod vodnou plochou, pri brehu, pod komu-nikáciami aj v časti pri lesíku – môže pokračovať v revitalizácii areálu Draždiaka a skvalitňovať tak jeho služby a občiansku vybavenosť.

## Bezplatný vodný park pre deti aj dospelých

Týmto však mestská časť zďaleka nekončí. Pri príležitosti Medzinárodného dňa detí oznámila veľkú

novinku – začiatkom letných prázdnin sprevádzkuje na hladine, zo strany Športovej haly Draždiak, nafukovaciu atrakciu – **zábavný vodný park** s kapacitou až 130 ľudí a **úplne zadarmo**.

Nafukovací vodný park so šírkou takmer 50 a výškou 32 metrov bude obsahovať viaceré zábavné prvky ako šmykľavky, lezecké steny, trampolínu a rôzne prekážkové dráhy. Obria nafukovacia súprava bude



ukotvená do hĺbky tri metre, prístup k nej bude zabezpečený cez drevené mólo vybudované pracovníkmi údržby.

Kúpa atrakcie vyjde mestskú časť na viac ako 180-tisíc eur.

Predpokladaný termín spustenia do prevádzky je koniec júna / začiatok júla.

Vstup na nafukovačku bude koordinovaný s ohľadom na bezpečnosť ľudí a obsadenosť. Presný pre-

vádzkový poriadok vodného zábavného parku je aktuálne v príprave a čoskoro bude dostupný aj na webe petržalkasportuje.sk.

(bak, MČ Petržalka)

# Hotel Kyjev získal stavebné povolenie

Po rokoch príprav sa rekonštrukcia bývalého hotela Kyjev posunula vpred. Investor získal právoplatné stavebné povolenie, ktoré otvára cestu k obnove budovy na Rajskej ulici. Projekt je súčasťou rozsiahlejšej transformácie centra Bratislavy pod názvom Arteria.

Budova bývalého hotela Kyjev patrí k najznámejším dominantám centra hlavného mesta. Hoci je už roky nevyužívaná, v najbližších rokoch by mala prejsť komplexnou rekonštrukciou. Spoločnosť Lordship Group oznámila, že na projekt získala právoplatné stavebné povolenie. Podľa investora ide o výsledok dlhoročného úsilia a náročného povoľovacie-



ho procesu. „O tento moment sme sa usilovali dlhé roky. Bolo to náročné obdobie plné výziev a prekážok, no konečne sa nám podarilo dosiahnuť dôležitý míľnik. Veľmi sa teším na chvíľu, keď Bratislave odovzdáme tento výnimočný priestor. Verím, že výsledok prinesie do centra

mesta novú energiu a kvalitný mestský život,“ uviedol Jonathan Jackson, majiteľ a predseda predstavenstva spoločnosti.

## Premena sa dotkne širšieho územia

Rekonštrukcia hotela Kyjev je súčasťou projektu Arteria, ktorý počíta s obno-

vou väčšieho územia v okolí Kamenného námestia. Okrem samotnej budovy zahŕňa aj revitalizáciu verejných priestorov, vznik budúceho Námestia umelcov a postupnú obnovu ďalších objektov v okolí Rajskej a Cintorínskej ulice. Zámerom investora je vytvoriť živú mestskú

lokalitu, ktorá prepojí dnes rozdelené časti centra a prinesie nové možnosti pre obyvateľov aj návštevníkov Bratislavy. Práve zanedbaný stav územia v okolí bývalého hotela Kyjev je podľa developera jedným z dôvodov, prečo je projekt dôležitý pre ďalší rozvoj centra mesta. V budúcnosti by tu mali pribudnúť nové verejné priestory, zeleň a kvalitnejšie mestské prostredie.

## Zachovanie architektúry, moderné využitie

Investor deklaruje, že pri obnove chce zachovať architektonickú hodnotu budovy a zároveň ju prispôbiť súčasným požiadavkám. „K rekonštrukcii bývalého hotela Kyjev

a k tvorbe verejného priestoru v tejto časti mesta chceme pristúpiť s rešpektom a odbornosťou. Naším cieľom je citlivá rekonštrukcia, ktorá zachová hodnotné architektonické prvky budovy aj jej pôvodný objem. Zároveň ju technologicky a funkčne posunieme do 21. storočia tak, aby sme mestu priniesli vizuálne atraktívny, bezpečný a živý verejný priestor,“ povedal výkonný riaditeľ Dovala. Práve skúsenosti s obnovou historicky hodnotných objektov majú byť jedným z pilierov pripravovanej rekonštrukcie. Dovala sa v minulosti podieľal aj na obnove národnej kultúrnej pamiatky Pradiareň 1900.

(vt)

[www.konditoreikormuth.sk](http://www.konditoreikormuth.sk)



# Konditorei Kormuth

BRATISLAVA SEDLÁRSKA 8



*Vaša darčeková predajňa*

**DELIKATESO**

[www.delikateso.sk](http://www.delikateso.sk)